Scenariusz zaje¢ z chemii w ramach projektu ,Energia kompetencji — energia rozwoju”.
Temat: : Otrzymywanie soli trudno rozpuszczalnych w wodzie w reakcji stragceniowe.

Cel gtédwny: Znajomosc¢ reakcji strgceniowych, zapisywanie reakcji w formie czgsteczkowej i jonowej, sprawne postugiwanie sie tabelg
rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkow

Cele lekciji:

- Uczniowie projektujg i wykonujg do$wiadczenie umozliwiajgce otrzymanie soli w reakcjach straceniowych, wykonuja doSwiadczenie zgodnie
z instrukcja;

- Rysuja schemat doswiadczenia, formutuja wniosek dotyczacy wyniku reakcji straceniowej na podstawie analizy tabeli rozpuszczalnosci soli
| wodorotlenkow

- Zapisujg réwnania reakcji straceniowych czgsteczkowo i jonowo,
- Postugujg sie w sposéb bezpieczny odczynnikami chemicznymi, sprzetem i szklem laboratoryjnym
Metody:

- oparta na obserwacji — pokaz doswiadczenia,
- naprowadzajgca — praktyczna

- doswiadczenia wykonywane przez uczniow,

- pogadanka,

- praca z tekstem drukowanym (ksigzka) i tekstem z Internetu

Formy:

- indywidualna, praca w parze, praca w grupie.

Srodki dydaktyczne:

- projektor, laptop, Smartfon z dostepem do Internetu, kartki papieru, tabela rozpuszczalnosci, film edukacyjny

odczynniki chemiczne, NaCl MgSO, Pb(NO;), CuCl, KI NaOH Alx(SO4)s Na.,COs; CuSO;,,
szkfo i sprzet laboratoryjny: probowki , statywy na probowki



Kompetencje kluczowe:

kompetencje naukowe;

porozumiewanie sie W jezyku ojczystym;
umiejetnos¢ uczenia sie;

umiejetnosc¢ pracy w grupie.

Tresci z podstawy programowe;j:

Wymagania ogdlne:

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji. Uczen:

1) pozyskuje i przetwarza informacje z roznorodnych Zrodet z wykorzystaniem technologii informacyjno-komunikacyjnych;
2) ocenia wiarygodnosc¢ uzyskanych danych;

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemoéw. Uczen:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia przebieg prostych procesow chemicznych;

2) wskazuje na zwigzek wiasciwosci roznorodnych substancji z ich zastosowaniami i ich wptywem na srodowisko naturalne;
3) respektuje podstawowe zasady ochrony srodowiska;

5) wykorzystuje wiedze do rozwigzywania prostych problemow chemicznych;

6) stosuje poprawng terminologie;

Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych. Uczen:

1) bezpiecznie postuguje sie prostym sprzetem laboratoryjnym i podstawowymi odczynnikami chemicznymi;

2) projektuje i przeprowadza proste doswiadczenia chemiczne;

3) rejestruje ich wyniki w réznej formie, formutuje obserwacje, wnioski oraz wyjasnienia;

4) przestrzega zasad bezpieczenstwa i higieny pracy.



Wymagania szczegotowe:

VII.5) wyjasnia przebieg reakcji straceniowej; projektuje i przeprowadza doswiadczenie pozwalajgce otrzymywac substancje trudno
rozpuszczalne (sole i wodorotlenki) w reakcjach strgceniowych, pisze odpowiednie rownania reakcji w formie czgsteczkowej i jonowej; na
podstawie tablicy rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw przewiduje wynik reakcji straceniowej;

Przebieg lekcji:

1.

Czesé nawigzujgca:

przypomnienie zasad BHP, gdyz uczniowie bedg wykonywac doswiadczenia w grupach,
przypomnienie sposobu korzystania z tabeli rozpuszczalnosci,

przypomnienie na co dysocjujg sole

Czes$¢ wiasciwa:

Nauczyciel w trakcie krétkiej pogadanki wprowadza uczniéw do tematu zaje¢. Podaje cele zajec.

Przypomnienie sposobu korzystania z tabeli rozpuszczalnosci. Uczniowie na podstawie tabeli podaja przyktady soli trudno rozpuszczalnych w
wodzie.

Uczniowie ogladaja doswiadczenie na filmie: reakcja kwasu chlorowodorowego z azotanem(V) srebra. Uczniowie wskazuja substraty oraz
produkty reakcji, zapisuja obserwacje oraz wyciagaja wnioski.

Nauczyciel poleca wykonanie zadania interaktywnego, w ktorym uczniowie cwicza, pisanie reakcji straceniowych.
Nauczyciel dzieli uczniéw na zespoty dwuosobowe i rozdaje karty pracy.



KARTA PRACY

1. Zaprojektujcie doswiadczenie pozwalajgce otrzymac sél lub wodorotlenek trudno rozpuszczalny w wodzie dysponujgc nastepujgcymi
odczynnikami.
NaCl MgSO., Pb(NOs3). CuCl, KI NaOH Al(SO4); Na,CO; CuSO,

2. Na podstawie tabeli rozpuszczalnosci, informacji pozyskanych z Internetu oraz posiadanych wiadomosci i umiejetnosci zaplanujcie
doswiadczenie wypelniajgc pierwszg strone karty pracy.

3.  Wykonajcie zaplanowane doswiadczenie, zanotujcie obserwacje, sformutujcie wnioski. Uzupetnijcie drugg strone karty pracy.

4. Porozmawiajcie o przebiegu wspdlnej pracy, zapiszcie to w karcie pracy. Przygotujcie sie do prezentacji efektu Waszej pracy.
Pamietajcie o zasadach pracy w grupie.

Podczas prezentacji zwracamy uwage na:

e wypowiedz sprawozdawcy jest uporzgdkowana i komunikatywna;

e cztonkowie grupy wspierajg sprawozdawce — uzupetniajg wypowiedz w razie potrzeby;
e wypowiadajacy sie uzywajg poprawnie jezyka przedmiotu;

e zespot dokonuje samooceny wykonanej pracy, sposobu wykonania zadania.



PLANOWANIE, ORGANIZOWANIE | OCENIANIE WEASNEGO UCZENIA SIE

Temat doswiadczenia

Sklad grupy

BADANIE I ROZUMIENIE

Co chcecie sprawdzi¢ w tym
doswiadczeniu?
Zapiszcie temat doSwiadczenia

Jakie przewidujecie efekty
doswiadczenia?

Na jakiej podstawie tak
sqdzicie?

Jesli potraficie — napiszcie
rownanie przewidywanej reakcji
chemicznej

PLANOWANIE

Jak wykonacie doswiadczenie?
Przedstawcie w punktach
kolejne czynnosci

Czego bedziecie potrzebowac
do wykonania doSwiadczenia
Wypiszcie potrzebny sprzet i
odczynniki

O jakich zasadach
bezpieczenstwa powinniscie
pamietac?




Przebieg doswiadczenia — dziennik pracy laboratoryjnej

PRZEKSZTALCANIE

Schemat

Obserwacje

Whioski

Réwnanie
reakcji w
formie
czasteczkowej,
jonowej pehej,
jonowej
skréconej

PREZENTACJA I REFLEKSJA

Czy wszystkie
wasze
przewidywania
potwierdzity sie?

Co byscie
zmienili przy
ponownym
wykonaniu
doswiadczenia?

Jak przebiegata
wasza wspoltpraca
w grupie?




Przyktad uzupetnionej karty pracy
PLANOWANIE, ORGANIZOWANIE | OCENIANIE WEASNEGO UCZENIA SIE
Schemat punktowania oczekiwanego rozwiazania - w sumie 7 p. za planowanie + 7 p. za wykonanie

Temat doswiadczenia

Reakcja roztworu azotanu (V) olowiu (II) z roztworem chlorku sodu.

bezpieczenstwa powinniscie
pamietac?

Sklad grupy |
Co chcecie sprawdzi¢ w tym Czy roztwory soli reaguja ze soba?
E doswiadczeniu? 1p.
Z, | Zapiszcie temat doSwiadczenia
=2
o
= | Jakie przewidujecie efekty Powstanie substancja trudno rozpuszczalna
E doswiadczenia? 1p.
o
a
= | Na jakiej podstawie tak Na podstawie tablicy rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkow
B | sadzicie? 1p.
Z
<
Q > — P
<« |Jesli potraficie — napiszcie Pb(NO ) +2NaCl — PbCL | +2NaNO
A | réwnanie przewidywanej 372 2 3 1p
reakcji chemicznej
Jak wykonacie doswiadczenie? |Do probowki z roztworem chlorku sodu wlewamy roztwér azotanu (V) otowiu(II).
Przedstawcie w punktach 1p.
; kolejne czynnosci
; Czego bedziecie potrzebowa¢ | Probowka, statyw do probowek, tapa do probowek, 2 pipety, roztwor chlorku sodu i roztwor
o do wykonania doSwiadczenia |azotanu (V) otowiu(II)
7, | Wypiszcie potrzebny sprzet i 1p.
j odczynniki
Ay | O jakich zasadach Uwaznie wlewac roztwory do probowek, aby nie rozlac¢ ich na reke.

1p.




Przebieg doswiadczenia — dziennik pracy laboratoryjnej

Rysunek
NaCl
2 p.
pb(NO,),
= Obserwacje |W probowce powstaje serowaty, bialy osad.
S
o 1p.
<
5 Whioski Roztwor azotanu (V) otowiu(Il) reaguje z roztworem chlorku sodu.
¢ Biaty osad to chlorek otowiu(Il), sol stabo rozpuszczajaca sie w
L[H 3 p. wodzie.
~
Zachodzi reakcja:
Pb(NO,), +2NaCl — PbCl, | +2NaNO,
Pb* + 2NO; + 2Na" +2CI" — PbCl, | +2Na" + 2NO,
Pb** +2CI" — PbCl, |
Czy wszystkie
< wasze
) przewidywania
(g potwierdzity
Lﬂ sie?
E Co byscie
zmienili przy
: ponownym
— wykonaniu
g doswiadczenia?
i
Z Jak przebiegata
H wasza
E wspoOtpraca w
o grupie?

3. Podsumowanie pracy na zajeciach.

Autor Bozena Karpinska-Jacyniewicz
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